



# 久久为功，化风成俗

新华社记者 刘怀丕 牛少杰

当前全党上下正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。作风建设建设如逆水行舟，一篙松劲退千寻，唯有一体推进学查改，融入日常、抓在经常，久久为功，方能推动中央八项规定精神内化为日用而不觉的言行准则。

党的十八大后，党中央从立规矩开始，制定出台八项规定，从“舌尖上的浪费”到“车轮上的腐败”，从“会所

里的歪风”到“节日里的腐败”，以小切口推动大整治，党风政风焕然一新，社风民风持续向好，八项规定深刻改变中国。

同时也要清醒地看到，作风建设永远在路上，不可能一蹴而就、毕其功于一役。不能一阵风、刮一下就停，必须经常抓、长期抓。

当前，一些地方仍存在“指尖上的形式主义”，用数字留痕代替真抓实干；少部分干部心存侥幸，违规吃喝穿上“隐身

## 浪费之风务必狠刹

新华社记者 向志强

厉行勤俭节约是中央八项规定的重要内容，也是需要久久为功的长期任务。深入贯彻中央八项规定精神，务必狠刹浪费之风，以优良党风凝聚人心，引领“浪费可耻、节约光荣”的社风民风。

节俭朴素，力戒奢靡，是我们党的传家宝，是事关“修身”“兴业”的大事。浪

费之风，不仅造成社会财富损失，还严重损害党的形象、败坏社会风气。

整治清理“舌尖上的浪费”“车轮上的铺张”“超标的公房”……党的十八大以来，党中央坚持以上率下，以钉钉子精神纠治奢靡之风，党风和社会风气焕然一新。

同时也要看到，奢靡浪费等作风问题具有极强的顽固性、反复性。当前，虽然明

衣”；个别领域门好进、脸好看、事难办等问题时有发生。这些现象再度警示我们，作风问题具有反复性和顽固性，作风建设贵在常、长二字，要以钉钉子精神，保持力度、保持韧性，善始善终、善作善成，不断取得新成效。

化风成俗，绝非朝夕之功。各级党组织要持续完善“抓常、抓细、抓长”的工作机制，始终坚持零容忍，把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，一个节点一个节点坚守，一个问题一个问题解

决，抓具体、补短板、防反弹，重点纠正形式主义、官僚主义问题，坚决反对特权思想、特权现象，督促党员干部树立正确权力观、政绩观、事业观。党员干部当以学习贯彻为契机，勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，以好作风好形象创造新伟业。

(新华社北京4月1日电)

### 新华时评

并主动接受群众和社会监督，做到立查立改、即知即改；要充分运用党纪学习教育成果，对生活奢靡、铺张浪费、贪图享乐等现象及时警示、及时查处、及时治理；要向制度要动力，进一步完善相关法律法规和政策措施，向铺张浪费说不。

风成于上，俗化于下。狠刹浪费之风，更要筑牢节约意识。广大党员干部务必坚持以俭修身、以俭兴业，从一餐饭、一瓶水、一度电、一张纸做起，身体力行、率先垂范，争做勤俭节约的标杆，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

(新华社北京3月31日电)

## 解难题增效益 推动铝产业高质量发展

### 工业和信息化部有关司局负责人详解实施方案

新华社记者 周圆 张辛欣

铝是重要的基础原材料，铝产业是第一大有色金属产业。近日，工业和信息化部等10部门联合发布《铝产业高质量发展实施方案(2025—2027年)》。我国铝产业发展现状如何、怎样推动行业高质量发展……针对社会关切，工业和信息化部原材料工业司负责人一一回应。

铝是关系国计民生和国民经济发展的战略资源。我国铝产业快速发展，已成为全球最大的铝产品生产国和消费国。数据显示，2024年我国氧化铝、电解铝、铝加工材和再生铝产量保持世界第一，有力支撑了新能源、新一代信息技术等战略性新兴产业壮大，为区域发展注入新动能。

放眼全国，从建成全球最大单条氧化

铝生产线，到电解铝使用清洁能源比例提升至25%，在向新而行的过程中，铝产业不断提升质增效。但值得注意的是，国内铝资源供给不足、节能降碳压力增大等问题仍然存在。

该负责人说，此次出台实施方案，旨在加强全产业链统筹谋划，充分发挥我国铝产业基础好、市场规模大等优势，引导产业加快转型升级，推动产业实现质的有效提升和量的合理增长。

实施方案提出，到2027年，铝产业链供应链韧性和安全水平明显提升。原料保障方面，力争国内铝土矿资源量增长3%至5%；产业布局方面，铝加工产业集群区建设水平进一步提升，电解铝行业清洁能源使用比例30%以上；技术创新方面，突破一批低碳冶炼、精密加工等关键技术和高端

新材料。展望2035年，引领全球铝工业发展，高质量发展局面全面形成。

如何推动铝工业高质量发展？解难题、除障碍、增效益是其中关键。

该负责人介绍，针对资源禀赋不佳、部分地区资源和环境承载压力较大、创新发展机制尚不完善等难题，根据实施方案规划，可以从强化资源保障基础、推动产业结构调整、提升创新水平等方面着手。

——强化资源保障基础。加快推动国内铝土矿资源增储上产，新增一批可供开发的铝土矿资源；鼓励矿产资源综合利用，加强伴生资源评价和回收利用；推动再生铝资源回收利用。

——推动产业结构调整。稳慎建设氧化铝项目；优化电解铝产能布局；推动铝加工产业集聚化发展，重点培育专精特新“小巨人”企业、“单项冠军”企业和高新技术企业等优质企业。

——提升创新发展水平。强化产业科技创新能力，培育一批产业工人、技术骨干、创新团队；提升产品高端化供给水平。

——夯实产业技术基础。完善标准体系建设，重点研制减污降碳、节能环保等领域国家标准、行业标准及团体标准；强化质量技术基础，深入实施制造业卓越质量工程。

——加快绿色化发展。推进节能降碳改造，创建一批达到环保绩效A级水平的标杆企业；实施清洁能源替代，鼓励企业参与光伏、风电等可再生能源和氢能、储能系统开发建设。

——加快数字化转型。构建铝产业链数字化转型场景图谱，推进数字化技术在铝矿山、冶炼、加工等全产业链的深度应用等。

该负责人表示，下一步将扎实推进各项政策措施落地见效。将加强财政、金融、投资、进出口等政策与产业政策的协同配合；鼓励地方出台促进铝产品消费、扩大铝产品应用的长期性、市场化政策等。

(据新华社北京4月1日电)

新华社记者 王鹏

篮球、排球、羽毛球、游泳……课后时间，上海市市东实验学校热闹非凡，操场上、体育馆里随处可见孩子们挥汗如雨的身影。

这是教育系统高度重视儿童青少年健康工作的缩影。记者近日了解到，一段时间以来，教育部和各级各类学校认真贯彻落实健康第一的教育理念，引导学生树立健康观念，有效推动健康学校建设走深走实。

据悉，近年来，教育部等部门先后印发综合防控儿童青少年近视实施方案、儿童青少年近视防控光明行动工作方案(2021—2025年)，会同相关部门建立全国综合防控儿童青少年近视工作联席会议机制，出台一系列儿童青少年近视防控标准。

在肥胖防控方面，教育部与国家卫生健康委等部门联合印发儿童青少年肥胖防控实施方案，“体重管理年”活动实施方案。实施学生体质强健计划，保障中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时。落实学校食品安全与营养健康管理规定，推动学校配备营养指导人员，保障食品安全健康。

各地也出台多种务实举措，推动儿童青少年健康工作持续深化。

在北京，进一步加强新时代中小学体育工作的若干措施近日发布，让校园体育充分促进学生身心健康发展。在湖南，不少地区和学校探索将文体活动向社会开放，鼓励校家社协同参与。



4月1日，经过建设者27天的奋战，安徽香涧至鄱阳500千伏线路工程淮河大跨越193米的南岸跨河塔成功封顶。

新华社记者 刘军喜

## 前两月“两新”政策带动设备器具购置投资同比增长18%

新华社北京4月1日电(记者张晓洁

魏玉坤)记者4月1日从国家发展改革委获悉，1至2月，“两新”政策进一步发力显效，带动设备器具购置投资同比增长18%，社会消费品零售总额同比增长4%，继续发挥扩消费、稳投资、促转型、惠民生重要作用。

超长期特别国债支持消费品以旧换新资金规模增加至3000亿元，首批810亿元资金于1月6日第一时间下达，扩围支持手机、平板、智能手表手环等数码产品购新。数据显示，前两月，汽车以旧换新超过107万辆，带动新车销售额达1165亿元。家电以旧换新申请量超过2000万台，限额以上单位家电类商品零售额达

1537亿元，同比增长10.9%。限额以上单位通讯器材类商品零售额同比大幅增长26.2%，6000元以下手机销售量和销售额分别达4422万部、1126亿元。电动自行车以旧换新达117万辆，带动新车销售额达35亿元。

今年2000亿元超长期特别国债资金支持设备更新覆盖范围进一步扩展至电子信息、安全生产、设施农业、粮油加工等领域，持续拉动投资增长。1至2月，全国设备器具购置投资同比增长18%，对全部投资增长的贡献率为62.3%，拉动全部投资增长2.6个百分点。其中，与“两新”密切相关的制造业技改投资增长10%；消费品制造业投资

增长12.8%。

带动重要产品生产方面，1至2月，规模以上汽车制造业增加值同比增长12.0%，汽车、新能源汽车、充电桩产量分别增长13.9%、47.7%、32.2%，规模以上家电制造业增加值同比增长10.1%，电冰箱、洗衣机等产量呈两位数增长。

加快重要资源回收利用方面，前两月，全国新增智能化社区回收设施近1400个，自去年“两新”政策实施以来已累计增设1.2万余个；报废汽车回收量同比增长50.1%，其中2月份同比大增188.2%；废钢回收利用量约3700万吨，再生铜铝铅锌共计产量约300万吨，同比增长中有升。

新华社记者  
张晓洁 魏玉坤

涉企收费关乎企业切身利益。近日，国务院办公厅印发《关于建立健全涉企收费长效监管机制的指导意见》，全面规范涉企收费行为，切实减轻企业负担。指导意见部署哪些工作？如何推动指导意见落地？在国家发展改革委3月31日举行的专题新闻发布会上，有关部门负责人进行了解读。

国家发展改革委价格司司长牛育斌表示，与以往相比，指导意见主要有三方面特点：一是全链条治理，重点任务涵盖事前、事中、事后监管；二是源头治理，针对行政审批中介服务机构、行业协会商会等违规收费多发领域，规范行业管理，推进行业改革，同时完善涉企收费相关法律法规制度；三是协同治理，在健全收费目录清单制度、惩治违规收费行为等重点任务中，注重强化部门协同，形成监管合力。

指导意见提出，健全涉企收费目录清单制度。牛育斌说，将全面梳理收费项目，制定统一清单格式。国家发展改革委等四部门将督促指导各地区各部门及时向社会公开涉企收费目录清单，并进行定期检查和不定期抽查。

涉企保证金是涉企收费事项的重要内容。工业和信息化部运行监测协调局副局长王文远说，将会同财政部等有关部门进一步做好国务院部门涉企保证金规范管理工作，每年动态调整目录清单内容，推动相关部门减轻企业保证金负担，扩大保函(保险)替代现金保证金范围。

指导意见对行政事业性收费、政府性基金实行目录清单管理提出了明确要求。对此，财政部税政司副司长郭垂平表示，财政部已在门户网站公布了全国政府性基金和行政事业性收费目录清单“一张网”。下一步，将指导地方更新完善“一张网”，加强“一张网”落实情况的监督，确保“一张网”落到实处，目录清单之外一律不得收费。

郭垂平表示，为巩固涉企收费治理成果，财政部持续开展涉企违规收费专项检查。按照指导意见要求，将会有相关部门持续落实延伸实施文化事业建设费优惠政策等涉及企业的行政事业性收费和政府性基金优惠政策。加强行政事业性收费和政府性基金清单制度的管理，实现对中央和地方收费基金项目的全覆盖。加强行政事业性收费和政府性基金优惠政策监督检查，确保降费减负政策红利扎实落到经营主体。

开展涉企收费政策评估审核是从源头防止违法违规收费问题产生的重要手段。指导意见明确，完善涉企收费政策评估审核工作机制。

“市场监管总局目前正会同有关部门抓紧研究制定综合整治工作方案，明确审查的范围、标准、规则、程序等，下一步拟从存量政策清理和增量政策审查两个方面，切实做好这项工作。”市场监管总局价格监督检查和反不正当竞争局副局长韩利说。

韩利表示，市场监管总局将认真贯彻指导意见要求，常态化开展整治企乱收费专项行动，建立健全涉企收费问题线索归集转办机制，推进涉企收费监管制度建设，加快出台《涉企收费违法违规行为处理办法》，明确违法违规收费法律责任，提高违法成本。

涉企收费涉及部门多、领域广、问题复杂，需要各地区、各部门强化上下联动、横向协同。

牛育斌说，有关部门将及时进行部门会商，共同分析研判涉企收费形势，评估政策执行效果。同时，对目录清单建立、收费政策评估审核等重点工作进一步明确职责分工和完成时限，加强调度指导，并对发现的问题强化部门联合惩戒。各地区、各部门也要结合实际情况制定具体落实措施，形成层层压实责任、层层抓好落实的工作局面。

(据新华社北京电)

## 前2个月我国服务进出口总额同比增长9.9%

新华社北京4月1日电

(记者谢希瑶 张晓洁)商务部1日发布数据显示，今年1至2月，我国服务进出口总额13095.6亿元，同比增长9.9%。

数据显示，1至2月，我国服务出口5495.8亿元，同比增长13%；服务进口7599.8亿元，同比增长7.8%。服务贸易逆差2104亿元，比上年同期减少83.3亿元。主要呈现以下特点：

知识密集型服务贸易保持增长。1至2月，知识密集型服务进出口4766.5亿元，同比增长14.2%。其中，知识密集型服

务出口2857.3亿元，同比增长3.3%，其他商业服务、电信计算机和信息服务出口规模较大，金额分别为1455.2亿元、1119亿元，增速分别为4.5%、6%；知识密集型服务进口1909.2亿元，同比增长1.4%。知识密集型服务贸易顺差948.1亿元，比上年同期扩大63.8亿元。

旅行服务增长最快。1至2月，旅行服务继续保持高速增长，进出口达4098亿元，同比增长28.9%，为服务贸易第一大领域。其中，出口同比增长142.6%，进口同比增长21.1%。

## 清明节假期全国口岸预计日均210万人次出入境

据新华社北京4月1日电

(记者任沁沁)国家移民管理局4月1日预测，今年清明节假期全国口岸日均出入境人员将达210万人次，较去年同期增长21.4%。

北京首都、上海浦东、广州白云、杭州萧山、成都天府等大型国际机场口岸出入境客流小幅增长，预计日均出入境人员分别为3.9万、8.1万、4.8万、1.2万、1.6万人次。毗邻港澳陆路口岸旅客流量快速增长，返乡祭祖的港澳台居民、海外侨胞

将明显增多。其中，珠海拱北、港珠澳大桥、青茂、横琴口岸日均出入境人员预计将达36.7万、12.3万、11.4万、9.5万人次，深圳罗湖、福田、深圳湾、莲塘、广深港高铁西九龙站口岸预计将达24.9万、22.8万、16万、11.2万、10.5万人次。

日前，国家移民管理局就做好清明节假期口岸边防检查工作作出专门部署，要求全国边检机关加强出入境流量和口岸运行情况监测，确保口岸通关安全高效顺畅。